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Verbale Consiglio di Istituto – 07 Aprile 2022 

 

APERTURA DEI LAVORI 

 

Giovedì 7 febbraio 2022 alle ore 17.15 si apre la seduta in presenza del Consiglio di Istituto dell’I.C. “Centro 

Storico Pestalozzi” per discutere i seguenti punti all’O.d.g.:  

 

1. Approvazione verbale seduta precedente;  

2. Informativa PON Digital Board;  

3. Nomina docente per Comitato di Valutazione;  

4. Proposte per il potenziamento delle attività di supporto agli alunni non italofoni:  

- Protocollo di accoglienza;  

- Centro Ulysse per classi prime primaria;  

- Servizio di supporto alle famiglie  

(con la partecipazione delle docenti della Funzione Strumentale Intercultura);  

5. Proposte per incentivare le famiglie al versamento del contributo volontario;  

6. Situazione gite e uscite didattiche. 

 

Risultano assenti giustificate le Consigliere Agnese Fazolo, Lorena Maline e le Docenti Stefania Zini, Marta 

Monnecchi. 

Presiede la seduta il Presidente Francesco Sottosanti, svolge le funzioni di segretario la Consigliera Michela 

Sarzotti.  

 

Constatata la presenza del numero legale, la seduta è aperta con l’approvazione del verbale della seduta 

precedente.  

Il Consiglio è chiamato a esprimersi. 

 

Delibera N. 18 

Approvazione verbale del 14 febbraio 2022 

 

Approvato dalla maggioranza; astenuta Maria Cosentino in quanto assente alla seduta del Consiglio del 

14.2.2022. 

 



 2 

Il Dirigente Francesco Spadafora introduce il secondo punto all’O.d.G.: il PON Digital Board, riguardante il 

potenziamento delle dotazioni tecnologiche scolastiche, cui l’I.C. Centro Storico Pestalozzi ha già aderito. È 

stata completata la procedura per ottenere 40 monitor touch-screen che andranno a sostituire le L.I.M. 

attualmente presenti. È previsto un monitor per ogni aula che ospita una classe, oltre a 2 che saranno 

destinati alle due scuole d’infanzia Serristori e Cairoli. 

 

Si procede con la richiesta di ratifica che il PON Digital Board venga acquisito nel TOF. Il Consiglio è chiamato 

a esprimersi. 

 

Delibera N. 19 

Ratifica acquisizione del PON Digital Board nel TOF 

 

Approvato all’unanimità. 

 

La Consigliera Ilaria Cimmino chiede se, a fronte delle innovazioni tecnologiche che saranno introdotte, sia 

stato risolto il problema della connessione internet Wi-Fi della Scuola d’Infanzia Serristori. La Docente Claudia 

Morgese si unisce alla richiesta e sottolinea come non sia corretto continuare a contare sulla buona volontà 

delle maestre per risolvere temporaneamente tali problematiche, ma auspica una soluzione strutturata e 

chiede chiarimenti sullo stato di avanzamento dei lavori. Il Dirigente Spadafora riporta che ci sono stati 

problemi con la linea del Comune e che non è stato possibile forare il muro per attivare la fibra ottica presente 

nel quartiere per mancata autorizzazione. Assicura che l’interesse per arrivare a una soluzione del problema 

rimane alto. 

La Docente Morgese segnala anche che le stanze al pian terreno di Palazzo Vegni, a suo tempo richieste dalle 

maestre della Serristori per trasferirvi la Scuola d’Infanzia ma negate in quanto già promesse alla Regione 

Toscana per effettuarvi delle attività, sono sempre state inutilizzate e lo sono tutt’ora. Segnala anche lo stato 

di incuria in cui si trovano gli esterni di questa parte del fabbricato, che può generare delle condizioni di 

pericolo per i bambini che usufruiscono del giardino. 

Il Presidente chiede al Dirigente di approfondire i temi sollevati circa la Scuola Serristori. Il Consigliere 

Negrotto ricorda che anche alla Scuola Vittorio Veneto ci sono stati recentemente problemi di connessione; 

la Docente Mina De Luca informa che c’era un problema tecnico che dovrebbe essere stato risolto. Propone 

di aggiornare il tema Serristori a un prossimo consiglio per riuscire a dare risposte più strutturate alle esigenze 

sollevate dalla Docente Morgese. I Consiglieri sono d’accordo nel chiedere di arrivare al prossimo consiglio 

con alla mano una documentazione aggiornata sulle questioni non risolte da poter verificare. 
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Si procede al terzo punto all’O.d.G. Il Dirigente Spadafora informa il Consiglio di Istituto di aver recepito la 

candidatura al Comitato di Valutazione della Docente Monica Marangoni durante il Collegio Docenti del 16 

novembre 2021. Il Consiglio è chiamato a pronunciarsi in favore della nomina di Marangoni quale parte del 

Comitato di Valutazione. 

 

Delibera N. 20 

 Nomina Monica Marangoni al Comitato di Valutazione 

 

Approvato all’unanimità. 

 

Il Consigliere Lorenzo Negrotto fa presente che per lo stesso Comitato di Valutazione dovrebbero essere 

eletti anche due genitori. Si propone di inserire questa elezione all’O.d.G. del prossimo consiglio per avere il 

tempo di valutare eventuali candidature da parte dei genitori interessati. La Docente De Luca propone che, 

similmente alla scorsa occasione, il D.S. invii alla comunità dei genitori dell’I.C. un’informativa sul ruolo 

contestualmente alla richiesta di candidatura, che dovrà avvenire tramite invio di CV e motivazioni da parte 

degli interessati. Il Dirigente Spadafora approva la modalità di raccolta candidature. 

 

Il Presidente Sottosanti chiede al D.S. di chiarire il ruolo con il quale i genitori intervengono nel Comitato di 

Valutazione in questione. Il D.S. chiarisce che i genitori vengono coinvolti nel Comitato di Valutazione solo 

quando si tratta di stilare una relazione di valutazione dell’attività solo su espressa richiesta del docente, per 

accompagnarlo verso il proseguo della sua carriera. La Consigliera Cimmino domanda come mai non fosse 

stata prevista la nomina dei due genitori al Comitato di Valutazione contestualmente a quella del docente. 

La Docente De Luca chiarisce che era stata data priorità alla nomina del docente perché la composizione 

completa della parte docenti del Comitato di Valutazione è condizione necessaria e insostituibile alla 

partenza delle attività di valutazione dei neo-in-ruolo, attività ormai urgente. Il Consigliere Negrotto ha dei 

dubbi sul ruolo descritto dal Dirigente Spadafora per la componente genitori del Comitato di Valutazione. La 

Docente De Luca ribadisce che le funzioni sono quelle descritte, a livello nazionale.  

 

Si procede con il quarto punto all’O.d.G, sui temi riguardanti gli studenti non italofoni. Sono chiamate a 

partecipare le Docenti Morgana Di Ascenzo (Scuola Vittorio Veneto) e Silvia Ferrara (Scuola Carducci), aventi 

funzione strumentale Intercultura. Dopo un rapido excursus storico dell’approccio dell’I.C. Centro Storico 

Pestalozzi nei confronti degli alunni non italofoni, la Docente Di Ascenzo spiega che il Protocollo di 

accoglienza attualmente in vigore, risalente al 2015, traduce le linee guida ministeriali sull’argomento nel 

nostro contesto scolastico. Informa il Consiglio che l’I.C. non ha difficoltà nel gestire l’accoglienza e 

l’inserimento di bambini stranieri nella propria comunità scolastica. Specifica che da circa 20 anni l’I.C. si 
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avvale della partnership con il Centro Ulysse del Comune di Firenze con il quale il corpo docente collabora 

dalla scuola primaria alla secondaria, affrontando sia l’aspetto linguistico, sia quello culturale. Nell’ambito di 

questo percorso, come scelta consapevole, non si attiva il corso di alfabetizzazione per le classi prime della 

scuola primaria, perché i bambini partono tutti dallo stesso livello rispetto agli obiettivi che ci si prefigge di 

raggiungere nel corso dell’anno. Se necessario, è invece possibile attivare dei percorsi culturali mirati 

all’osmosi tra la cultura ospitante e quella/e ospitate. 

Le Consigliere Cimmino e Sarzotti domandano se ci siano delle occasioni di allineamento del personale 

docente su questi temi. La Docente Di Ascenzo risponde che il confronto avviene su richiesta degli insegnanti 

che ritengono di avere bisogno di aiuto. La Docente Giuliana Cortini aggiunge che all’inizio di ogni anno 

scolastico tutti i docenti vengono informati del Protocollo e della possibilità di supporto potendosi rivolgere, 

in caso di necessità, alle docenti con funzione strumentale. 

Il Consigliere Tarantini interviene per dire di aver confrontato il Protocollo di Accoglienza in oggetto con 

quello di altre scuole fiorentine e del pratese e di aver notato che negli altri sono presenti passaggi molto 

formalizzati per affrontare le tematiche inerenti alle disomogeneità linguistiche. La Docente Di Ascenzo 

conferma che ci sono già state lunghe riflessioni sulle possibilità e condizioni di rilevare dei B.E.S. per i bambini 

e le bambine che presentino necessità. Il Consigliere Tarantini si informa sul monitoraggio dei dati in relazione 

ai B.E.S., in particolare di quelli legati a difficoltà linguistiche. Di Ascenzo risponde che a fine di ogni anno si 

raccolgono i dati a fine statistico. La Docente Cortini informa che i B.E.S. e i P.D.P. (Piani Didattici 

Personalizzati) di solito non vengono attivati il primo anno di scuola primaria. È l’insegnante stesso a far 

scattare la richiesta successivamente, in caso di necessità.  Il B.E.S. e il P.D.P.  sono rimessi alla valutazione 

del Consiglio di Classe. 

Tarantini domanda se nel Piano Annuale dell’Inclusione (P.A.I.) vengano inclusi i dati dei B.E.S. linguistico-

culturali. Il Dirigente Spadafora e la Docente De Luca rispondono che nel P.A.I. sono riportati i dati di tutti i 

B.E.S., ma di non ricordare se i dati dei B.E.S. linguistico-culturali siano riportati aggregati o separati rispetto 

agli altri B.E.S. 

Interviene la Docente Ferrara per chiarire che il Protocollo viene applicato a chi entra e ne ha bisogno. Alla 

Scuola Carducci ne è stato applicato 1 all’anno nel corso degli ultimi 2 anni. È necessario distinguere tra i 

ragazzi stranieri arrivati da poco con famiglia che non parla italiano e i ragazzi stranieri che però parlano 

benissimo la lingua italiana. Per quanto riguarda il Piano Didattico Personalizzato, è il consiglio di classe a 

valutarne la necessità e redigerlo. Al Centro Ulysse ci sono attualmente 16 ragazzini e ragazzine frequentanti, 

ma non tutti hanno il P.d.P. La Scuola Carducci è da sempre abituata ad avere a che fare con il “diverso” ed 

etichettare non è sempre un bene, nell’opinione della Docente Ferrara. Ogni insegnante può predisporre in 

autonomia un percorso di studi con obiettivi personalizzati, senza necessariamente attivare formalmente un 

P.d.P. 
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Il Presidente Sottosanti domanda se nel caso di alunni non italofoni sia previsto un supporto alla famiglia 

anche per le attività inerenti la scuola diverse da quelle formative, i.e. l’utilizzo del registro elettronico, il 

supporto durante i colloqui, etc. Se quindi il Protocollo di Accoglienza preveda un supporto alle famiglie oltre 

che agli alunni e alle alunne. La Docente Di Ascenzo risponde che il Protocollo prende in carico anche le 

famiglie. Ci sono attività di mediazione organizzate settimanalmente, le istruzioni di accesso ai servizi sono 

state tradotte in varie lingue. Inoltre, sia le maestre, sia i genitori su base volontaria aiutano con la gestione 

di pagelle e registro elettronico. 

Il Consigliere Tarantini ribadisce che i passaggi di gestione del supporto dovrebbero essere formalizzati e 

magari anche migliorato il servizio informativo, ad esempio potenziato il sito web dell’I.C. (ricordando tra 

l’altro che l’organigramma dell’Istituto non è ancora inserito nello spazio dedicato del sito web).  Introduce 

la richiesta di attivazione di uno “sportello periodico” formale. La Consigliera Sarzotti afferma che la 

formalizzazione dei passaggi favorirebbe una gestione allineata tra tutti i docenti, evitando eventuali 

incongruità dovute a sensibilità differenti. La Docente Di Ascenzo risponde che i passaggi non sono in effetti 

regolamentati e formalizzati e si dice aperta a considerare la richiesta. La Consigliera Martina Rossi ribadisce 

la necessità di una formalizzazione di passaggi che eviti di delegare il supporto esclusivamente alla buona 

volontà dei genitori, citando casi relativi alla Scuola Cairoli in cui il supporto previsto non è stato attivato 

tempestivamente. Anche la Docente De Luca si esprime favorevolmente, affermando che spetta al corpo 

docente come dovere professionale l’intercettazione delle necessità di intervento.  

Il Presidente Sottosanti domanda se ci siano degli aspetti del protocollo che potrebbero essere aggiornati. La 

Docente Di Ascenzo risponde che per esempio si potrebbero coinvolgere nelle attività le associazioni dei 

genitori, come ad esempio la A.G.V.V. 

La Consigliera Stella Proietti Cecchetti interviene per segnalare che la segreteria è molto attiva su questi temi, 

aiutando tutte le famiglie che fanno richiesta con spiegazioni sull’utilizzo del registro elettronico e altre 

eventuali questioni che necessitano supporto. 

 

Visto il lungo tempo dedicato al tema appena discusso, si dispone di aggiornare il punto 5 dell’O.d.G 

(Proposte per incentivare le famiglie al versamento del contributo volontario) al prossimo Consiglio. 

In merito a varie ed eventuali, il Consiglio è chiamato a esprimersi sull’uscita anticipata per la Scuola 

Serristori. In occasione delle vacanze pasquali: si richiede l’uscita anticipata alle ore 13:00 per la classe dei 

bambini più piccoli e alle 13:30 per la classe dei bambini più grandi della Scuola d’Infanzia Serristori il giorno 

13 aprile 2022. La scuola chiuderà alle ore 13:30. 

 

Delibera N. 21 

Uscita anticipata Serristori 13 aprile 2022 
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Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

Si prosegue con il punto 6 all’O.d.G. relativo a gite e uscite didattiche. Il Dirigente Spadafora informa che, in 

seguito al D.L. 24/2022 che ha eliminato le zone di diverso colore, è ora possibile effettuare gite di istruzione 

e uscite didattiche. La segreteria si sta attualmente occupando di prenotare gli autobus per le classi quinte e 

terze della Scuola Vittorio Veneto, che sono già stati confermati e verrà mandata informativa alle famiglie.  

La Docente Claudia Morgese chiede se potrà anche essere previsto l’utilizzo di un solo autobus per la gita che 

tradizionalmente viene organizzata dalla Scuola Serristori. Il D.S. risponde che sarà possibile, fermo restando 

che le famiglie frequentanti la scuola siano d’accordo. Le Docenti Cortini e De Luca informano che per le classi 

prime e seconde sarà sufficiente il biglietto Ataf. 

La Consigliera Cimmino chiede di ricominciare a pensare alle gite organizzate dai docenti di lingua straniera 

alla Scuola Carducci, ricordando che è necessario pianificare con largo anticipo affinché le gite possano essere 

effettivamente svolte senza farsi trovare impreparati. Il D.S. conferma la possibilità insieme alla Docente 

Ferrara: si comincerà a pianificare a settembre per una programmazione delle gite nella primavera 2023, 

magari considerando l’attivazione di polizze assicurative per eventuali annullamenti. 

 

A proposito della Scuola Carducci, Cimmino domanda anche se sarà ora possibile ristabilire la ricreazione nei 

corridoi con l’uso della mascherina. Il Dirigente Spadafora dà la disponibilità a riprendere dopo le vacanze 

pasquali. 

 

Il Docente Piero Salonia chiede informazioni sulla possibilità di effettuare gite con pernottamento. Il Dirigente 

Spadafora risponde che è necessario approfondire a causa della difficoltà a gestire il distanziamento durante 

il pernottamento. La Consigliera Cimmino domanda se sia prevista dalla  legge l’impossibilità di effettuare 

gite della durata superiore a 1 giorno. Il D.S. risponde di no in quanto la responsabilità è lasciata alle scuole. 

Secondo il D.S. il pernottamento non sarebbe coerente con le politiche di prevenzione adottate in classe. La 

docente Monica Moretti ricorda come nel corso dell’ultimo Collegio Docenti fosse stato definito che le gite 

dell’anno scolastico 2022 sarebbero state al massimo di 1 giorno. 

 

Dal momento che per alcune classi sono già state presentate le domande per l’effettuazione di gite 

scolastiche di fine anno della durata di 1 giorno, si decide di chiedere l’approvazione del Consiglio per tutte 

le domande già pervenute con documentazione completa (in allegato). Il Consiglio è chiamato a esprimersi. 

 

Delibera N. 22 

Approvazione gite scolastiche in allegato. 
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Approvate all’unanimità. 

 

 

Il Presidente del Consiglio, sentiti i consiglieri, propone di tornare a riunire il Consiglio di Istituto il giorno 3 

maggio 2022, dalle ore 17:30 alle ore 18:30 con una seduta dedicata esclusivamente al tema uscite didattiche 

e gita (ed eventuali urgenze). Una nuova assemblea sui temi ordinari verrà invece convocata in data 19 

maggio dalle 17:30 alle 19:30 (ci si riserva di confermare in prossimità della data). Seguiranno convocazioni 

ufficiali. 

 

Concluso il dibattito, alle ore 19.45 il Presidente Sottosanti dichiara chiusa la seduta.  

 

 

Firenze, 7 aprile 2022  La verbalizzante 

  Michela Sarzotti 

 

 

 

 

 


